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Laboratorní práce č. 7: 
Typy chemických reakcí
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1. Látky vstupující do chemické reakce se označují:
a) staré látky			
b) produkty			
c) vznikající látky
d) reaktanty


2. Zápisem chemické reakce je:
a) chemická rovnice		
b) chemická úprava
c) chemický zápis
d) chemické schéma


3. V chemické reakci platí zákon:
a) zachování prvků
b) zachování hmotnosti
c) zachování sloučenin
d) zachování látek


4. Kolik gramů chloridu sodného vznikne reakcí 3 g sodíku s chlorem? 
a) 3,81 g
b) 5,72 g
c) 7,62 g
d) 11,43 g


5. Kolik gramů sulfidu měďného vznikne reakcí 1 g mědi se sírou?
a) 0,63 g
b) 1,25 g
c) 1,50 g
d) 1,75 g




Řešení :
1.d, 2.a , 3.b , 4.c , 5.b. 
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1
)
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Test č. 
2
)


1. Chemická reakce probíhá při:
a) tání ledu			
b) vypařování benzinu			
c) korozi železa
d) rozpouštění soli ve vodě


2. Látky vznikající chemickou reakcí se označují:
a) nové látky	
b) původní látky	
c) vzniklé látky
d) produkty


3. Při chemickém slučování vznikají:
a) chemické sloučeniny
b) chemické prvky
c) atomy
d) elektrony


4. Kolik gramů sulfidu měďného vznikne reakcí 1,5 g mědi se sírou?
a) 0,94 g
b) 1,41 g
c) 1,88 g
d) 2,82 g


5. Kolik gramů chloridu sodného vznikne reakcí 2 g sodíku s chlorem? 
a) 2,54 g
b) 5,08 g
c) 7,62 g
d) 10,16 g




Řešení :
1.c, 2.d , 3.a , 4.c , 5.b. 
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Test č. 
2
)


1. Voda vzniká reakcí vodíku a kyslíku. Výchozí látky chemické reakce jsou:
a) voda			
b) voda a vodík			
c) voda a kyslík
d) vodík a kyslík


2. Při chemickém rozkladu je počet výchozích látek : 
a) 2 		
b) 1 
c) 3  
d) 0


3. Chemická reakce probíhá při:
a) mrznutí vody
b) rozpouštění cukru v čaji
c) kažení potravin
d) tání sněhu


4. Kolik gramů vody vznikne reakcí 2 g vodíku s kyslíkem?
a) 2 g
b) 6 g
c) 12 g
d) 18 g


5. Kolik gramů HCl vznikne reakcí 8 g vodíku s chlorem?
a) 291,6 g
b) 218,7 g
c) 145,8 g
d) 114,5 g




Řešení :
1.d, 2.b , 3.c , 4.d , 5.a. 




 (
Test č. 
3
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1. Chlorovodík vzniká reakcí vodíku s chlorem. Výchozí látky reakce jsou:
a) chlorovodík			
b) chlorovodík a chlor			
c) chlor a vodík
d) vodík a chlorovodík


2. Chemická reakce neprobíhá při:
a) posypu namrzlého chodníku solí 		
b) kažení potravin
c) korozi železa
d) tlení dřeva


3. Při chemické syntéze vznikají:
a) elektrony
b) atomy
c) sloučeniny
d) prvky


4. Kolik gramů HCl vznikne reakcí 8 g chloru s vodíkem?
a) 2,05 g
b) 2,74 g
c) 4,11 g
d) 8,22 g


5. Kolik gramů vody vznikne reakcí 20 g kyslíku s vodíkem?
a) 11,3 g
b) 22,5 g
c) 29,3 g
d) 45,4 g




Řešení :
1.c, 2.a , 3.c , 4.d , 5.b. 
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1. Molární hmotnost vody (H2O) a peroxidu vodíku (H2O2) je: 
a) stejná			
b) větší u vody			
c) větší u peroxidu vodíku
d) nelze určit


2. Chlorovodík se vyrábí reakcí vodíku s chlorem. Výchozí látky reakce jsou:  
a) H2 + HCl 		
b) H2 + Cl2
c) Cl2 + HCl
d) H2 + Cl2 + HCl


3. Korozi železa popisuje chemická rovnice:  
a) Fe + O2 → Fe2O3
b) Fe2 + O3 → Fe2O3
c) 2Fe + 3O2 → 2Fe2O3
d) 4Fe + 3O2 → 2Fe2O3


4. Tepelným rozkladem uhličitanu vápenatého vzniká pálené vápno a CO2. Vypočítejte hmotnost páleného vápna, který vznikne z 10 g CaCO3.                Rovnice reakce: CaCO3 → CaO + CO2 
a) 5,6 g
b) 4,5 g
c) 3,2 g
d) 2,8 g


5. Kolik gramů zinku musí reagovat s kyselinou chlorovodíkovou, aby vzniklo 5 g vodíku? Rovnice reakce: Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2 
a)  81,71 g
b) 163,43 g
c) 245,15 g
d) 326,85 g




Řešení :
1.c, 2.b , 3.d , 4.a , 5.b.

 (
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5
)


1. Chemické slučování popisuje chemická rovnice:
a) Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2			
b) 2Mg + O2 → 2MgO			
c) NiO + H2S → NiS + H2O
d) 2H2O2 → 2H2O + O2


2. Rozklad vody na vodík a kyslík popisuje chemická rovnice: 
a) H2O → 2H + O
b) H2O → H2 + O
c) 2H2O → 2H2 + O2
d) 2H2 + O2 → 2H2O 


3. Výrobu amoniaku z dusíku a vodíku popisuje chemická rovnice: 
a) N2 + H2 → NH3
b) N + H3 → NH3
c) N2 + H2 → 2NH3
d) N2 + 3H2 → 2NH3


4. Kolik g H2O musí reagovat s 15 g Na podle rovnice: 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2
a) 11,74 g
b) 17,61 g
c) 19,41 g
d) 23,48 g


5. Kolik gramů oxidu hlinitého vznikne reakcí 5 g hliníku s kyslíkem? Rovnice reakce: 4Al + 3O2 → 2Al2O3
a)  3,15 g
b)  4,72 g
c)  9,44 g
d) 14,16 g




Řešení :
1.b, 2.c , 3.d , 4.a , 5.c.
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6
)


1. Hoření hořčíku popisuje chemická rovnice: 
a) Hg + O2 → HgO			
b) Hg + O2 → 2HgO			
c) Mg + O2 → MgO
d) 2Mg + O2 → 2MgO


2. Který zápis není chemickou rovnicí (neplatí zákon zachování hmotnosti): 
a) CaCO3 → CaO + CO2 		
b) 2Na + Cl2 → 2NaCl
c) SO3 + H2O → H2SO3
d) Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2


3. Chemická reakce probíhá při: 
a) vypařování vody
b) rozpouštění soli ve vodě
c) korozi železa
d) sublimaci jodu


4. Kolik gramů oxidu zinečnatého vznikne reakcí 15 g zinku s kyslíkem podle chemické rovnice: 2Zn + O2 → 2ZnO
a) 18,67 g
b) 23,34 g
c) 24,89 g
d) 30,00 g


5. Kolik gramů uhlíku bude potřeba pro vznik 6 g CO2 podle chemické rovnice:     C + O2 →CO2
a) 0,82 g
b) 1,64 g
c) 2,46 g
d) 3,28 g




Řešení :
1.d, 2.c , 3.c , 4.a , 5.b.
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Test č. 
7
)


1. Zinek reaguje s kyselinou chlorovodíkovou za vzniku chloridu zinečnatého a vodíku. Výchozí látky reakce jsou: 
a) HCl			
b) HCl + H2			
c) Zn +HCl
d) Zn + H2


2. Chemická reakce neprobíhá při: 
a) rozpouštění cukru v kávě nebo čaji 		
b) vzniku měděnky
c) korozi hliníku
d) fotosyntéze


3. Při chemickém slučování vznikají: 
a) atomy
b) chemické prvky
c) chemické sloučeniny
d) elektrony a protony


4. Kolik gramů oxidu hořečnatého vznikne hořením 2 g hořčíku podle chemické rovnice: 2Mg + O2 → 2MgO
a)  3,32 g
b)  6,64 g
c)  9,96 g
d) 13,28 g


5. Kolik gramů síry je potřeba pro vznik 8 g oxidu siřičitého podle chemické rovnice: S + O2 → SO2
a) 2 g
b) 3 g
c) 4 g
d) 5 g




Řešení :
1.c, 2.a , 3.c , 4.b , 5.c.

 (
Test č. 
8
)


Laboratorní práce č. 7:    Typy chemických reakcí

Teorie: 
Chemická reakce je přeměna výchozích látek na látky jiných vlastností (produkty reakce). Chemické reakce probíhají v přírodě (růst rostlin, dýchání organismů), v domácnosti (úprava pokrmů) a v průmyslu (zpracování ropy na benzin a naftu).        O průběhu chemické reakce se můžeme snadno přesvědčit změnou barvy a vůně látek, uvolněním světla a tepla a únikem plynů.

1.    Zapište chemickou rovnicí elektrolytický rozklad vody na vodík a kyslík, určete poměry látkového množství u všech členů chemické rovnice
[image: ]2.    Zapište chemickou rovnicí vznik chloridu hlinitého (AlCl3) syntézou prvků hliníku a chloru, nezapomeňte na zákon zachování hmotnosti
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Úkol: 
1.   Hoření hořčíku
2.   Rozpouštění vápence
3.   Vznik uhličitanu sodného 


Úkol č. 1: Hoření hořčíku
Pomůcky: chemické kleště, kahan, ochranné brýle (obličejový štít)
Chemikálie: hoblina Mg
Postup práce:
	Dodržujte pravidla bezpečnosti práce, nezapomeňte na ochranné brýle nebo obličejový štít. 
1. Do chemických kleští uchopte hoblinu hořčíku.
2. Opatrně ji vložte do plamene kahanu.
3. Pozorujte a popište chemický děj.        


Úkol č. 2: Rozpouštění vápence
Pomůcky: stojan se zkumavkami, nálevka
Chemikálie: kousek vápence (CaCO3), HCl (1:1)
Postup práce:
	1.    Do zkumavky vložte kousek vápence.
      2.    Opatrně přilejte asi 2 ml HCl (1:1).
      3.    Pozorujte a popište chemický děj.       



Úkol č. 3: Vznik uhličitanu sodného
Pomůcky: titrační baňka, kapátko
Chemikálie: NaOH (0,1 M), fenolftalein, destilovaná voda
Postup práce:
	1.     Do titrační baňky nalejte 100 ml destilované vody.
2.     Opatrně přikápněte 2-3 kapky fenolftaleinu.
3.     Přidejte 2 kapky roztoku NaOH.
4.     Pozorujte změnu zbarvení.
5.     Do baňky opatrně vydechujte vzduch a krouživým pohybem promíchávejte obsah baňky.       
6.     Pozorujte a popište změnu. 


Závěr:  Shrňte vaše poznatky z této laboratorní práce. 


















Protokol č. 7: 

	Pracoval:
	
	
	Pracováno dne:
	

	Spolupracoval:
	
	
	Hodnocení:
	

	Třída:
	
	
	
	



Název úlohy:   Typy chemických reakcí	

Pomůcky: 


Chemikálie: 

Vypracování:
Teoretická příprava:
1. Elektrolytický rozklad vody na vodík a kyslík

poměry látkového množství



2.   Syntéza chloridu hlinitého AlCl3   

	poměry látkového množství			
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Úkol č. 1:  Hoření hořčíku

Barva hořčíku					     barva produktu MgO 

chemická rovnice hoření hořčíku	

popis chemického děje 

typ chemické reakce          


Úkol č. 2: Rozpouštění vápence

Popis chemického děje     


doplňte chem. rovnici		   CaCO3  + 2HCl → CaCl2 +               + H2O

typ chemické reakce      

co způsobilo „šumění“      


[bookmark: _GoBack]Úkol č. 3: Vznik uhličitanu sodného

Popis chemického děje    


doplňte chem. rovnici 	2NaOH +                        → Na2CO3 + H2O     

vydechovaný vzduch z plic obsahuje  

Závěr: 

Zdroje:
Kniha: 
Beneš, Pavel, Pumpr, Václav, Banýr, Jiří. Základy chemie 1 pro 2.stupeň základní školy, nižší ročníky víceletých gymnázií a střední školy. Praha : FORTUNA, 1993. ISBN 80-7168-720-0.

Obrázky: 
1: Vlastní tvorba
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